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Déva és Vidéke
Szerkesztőség :

Regina Maria-u. 12., hová a 
lap szellemi részét illető min
den közlemény intézendő

Kiadóhivatal :
Déva, Regina Maria-u. 12., 
hová az előfizetések és hir

detések küldendők.

Várjuk a tetteket
A parlament bezárása után a kormány első 

propaganda állomása Déva volt s igy nem
csak mi, de az egész ország feszülten figyelt, 
milyen kijelentéseket fog tenni Bratianu mi
niszterelnök. Várakozásunkban azonban vala
mennyien csalcdiunk, mivel fontosabb ki jelen
tést egyáltalán nem tett, hacsak nem tekint
jük fontosnak azt a kijelentését, hogy a libe
rális pártnak megvan az ereje ahhoz, hogy 
továbbra is kormányozzon.

Nem volt szenzációs e nyilatkozat azért, mi
vel ezt már mindenki tudja Romániában. Azt 
tudniillik, hogy a liberálisok addig kormányoz
nak, ameddig nekik tetszik. Sokkal szenzáció- 
sabb nyilatkozata a miniszterelnöknek a kisebb
ségekről mondott egy mondata. Igaz, hogy 
beszéde végén hangzott el ez a szép kijelentés, 
de mégis megfontolandó és kiemelendő. Brati
anu Jonel ugyanis, szinte szóról-szóra, a kö
vetkezőket mondotta :

„Az ország konszolidációjának munkájában 
a kisebbségeket sem kel Ifigyeimen kívül hagy
nunk.

Bratianu valószinüleg nagyon megfontolta 
ezt az egy mondatát és azt akarta vele jelezni, 
hogy tudja, hogy az országban kisebbségek is 
laknak. Nem tudjuk azonban, hogy el is is
meri ezáltal őket? E mondat által ugyanis 
elismeri, bár eddigi tettei mindig arról 
tanúskodtak, hogy kisebbségeket nem ismer 
el Románia határain belül. Ezért nem vették 
be 1923-ban az alkotmányba a kisebbségi jo
gokról szóló külön egyezményt és ezért szól 
az alKotmány mindenütt csak románokról, hogy 
ezzel a nemzeti állam jellege az alkotmány
ban ne csorbuljon meg. Hogy is lenné meg 
ezt az a miniszterelnök, aki annak idején 
azért mondott le, hogy ne kelljen aláirma a 
kisebbségek jogairól szoló egyezményt.

A világ azonban halad s most már Brati
anu miniszterelnök is látja, hogy vannak ki
sebbségek s hogy azoknak a munkáját nem 
szabad figyelmen kivitt hagyni. Elismeri le
hat azt, hogyha kisebbségek léteznek s elis
meri azt, hogy a kisebbségeknek joguk van 
dolgozni ebben az országban s kötelességé
nek érzi azt is, hogy a kotmányzó nép, a 
román nép el is fogadja ezt a munkát az or
szág érdekében. Elismeri tehát azt, hogy 
konszolidáció nem mehet végbe elégedetlen 
es letört kisebbségekkel.

Azt is Bratianu mondta azonban, hogy a 
politikust nem szavai, hanem tettei után Íté
lik meg. Nohát mi meg is kezdjük ezt az ér
tékelést mindjárt a miniszterelnök munkáján 
es kérjük, hogy szavai szerinti tetteivel bizo
nyítsa be eme kijelentésének őszinteségét. 
Mert, hogy a miniszterelnök megfontoltan tette 
e2t a kijelentését, annyi bizonyos. Ezután 
azonban még nem lehet őt megítélni, meg 
keli várnunk a tetteket is.

*
Nem volt a kongreszuson olyan lelkesedés, 

amilyent a miniszterek vártak. Ezt, ha hallo

másunk megfelel a valóságnak, maga a mi
niszterelnök állapította meg.

A kormány valószinüleg csodálkozik, hogy

A liberális kormány Déván
Fogadtatás az állomáson — Tisztelgések a prefekturán — A liberális klub felszentelése 
A kongresszus — A miniszterelnök beszéde — Bankett' a népkerti vendéglőben — A 

város nevezetességeinek megtekintése — Elutazás
F. hó 21 én, az elmúlt vasárnap városunk 

az ország érdeklődésének központjába került. 
A kormány ugyanis ellátogatott hozzánk, hogy 
résztvegyen a nemrég megalakult hunyadmegyei 
iberális párt helyiségének a felszentelésen s a 
liberális párt kongresszuson. Ez alkalomra vá
rosunk zászlódiszt öltött.

Fogadtatás az állomáson
Reggel 8 óra után néhány perccel a külön

vonatok a különböző községek delegátusait 
hozzák. Kilenc előtt kevéssel fut be a minisz
terek különvonatja Piskiről, ahol Candrea subpre- 
fektus fogadta őket. Megérkezik Bratianu Ionel 
miniszterelnökkel szinte az egész kormány, 
mivel csak Marzescu, Duca és Angelescu nem 
jelent meg. A magas vendégeket az összes hi
vatalok és testületek, egyházak vezetői várják, 
rajtuk kivül azonban eleg szép számú közön
ség is részt vesz a fogadtatáson. A vonatból 
lelépő miniszterelnököt a város nevében Her- 
bay Ágoston polgármester üdvözli, akinek üd
vözletére Bratianu pár szavas köszönőbeszéd
del válaszol. Dublesiu György prefektus ekkor 
bemutatja a miniszterelnöknek a hatóságok 
fejeit a következők személyében : dr. P. Imets 
Károly szentferencrendi zárdafőnök, Bitay Béla 
ref lelkész, Schumann Ernő a lutheránus egy
ház szenátora, Fischer Gyula főrabbi, Blum 
Zsigmond a dévai zsidó hitközség elnöke, Oláriu 
Virgil törvényszéki elnök, Georgescu pénzügy
igazgató, Pop Márk pénzügyigazgató helyettes, 
dr. Robu Miklós tiszti főorvos, Ziegler Gyula 
főállatorvos, Mailász József muzeumigazgató, 
Boteanu József reáliskolai igazgató, Sporea 
Constantin képezdei igazgató, dr. Mariin Aurel 
vármegyei főjegyző, Filimon Aurel iparkamarai 
titkár és Oncsiu vajdahunyadi vasgyári igazgató,

Tisztelgések
A bemutatás után autón a pretekíurára haj

tatnak. A menet élén a díszes csángóbandérium 
halad, amely a bevonulásnak ünnepi jelleget 
kölcsönöz. A prefekturán dezsőné van, amely 
után kezdetét veszi a szokásos tisztelgés. A 
vármegye dísztermében a fal körül állnak a 
hatóságok fejei, akik bemutatásra várnak. A 
cerclé megkezdése előtt azonban dr. Dublesiu 
prefektus az összes hivatalok és testületek hó
dolatát tolmácsolja, amelyet Bratianu röviden 
megköszön. Beszédében kijelenti, hogy igyek- 
vése az állam konszolidációja és megígéri, 
hogy Hunyadvármegye fejlődését mindig szem 
előtt fogja tartani. Örömmel említi meg a megye 
nagyarányú fejlődését s beszéde végén élteti 
Dévát és Hunyadmegyét.

Az egyes vezetőkkel való beszélgetés után 
megjelenik a vármegyeház erkélyén. A vár

miért van ez a hidegség vele szemben. Mi 
pedig azon csodálkozunk, hogy lehet ezen még 
ma is csodálkozni.

megyeháza előtt a téren katonazenekar játszik 
s nagyszámú néptömeg várja, hátha beszélni 
kezd a liberálisok hatalmas vezére. A várako
zást azonban siker nem koronázza, mert Bra
tianu miniszterelnök most nem mond “beszédet.

A párthelyiség felszentelése 
Kongresszus

Körülbelül már 10 óra, amikor a miniszterek 
a prefekturáról a színházépületbe mennek át, 
ahol Piso képviselőházi alelnök részvételével, 
fényes papi segédlettel a liberális klubhelyiség 
felszentelése megy végbe. A felszentelés után 
a miniszterekkel együtt a közönség a színházba 
tódul, ahol kezdetét veszi a kongresszus. Te
kintettel azonban arra, hogy az összegyűlt tö
megnek csak a fele fér be a színház termébe, 
mivel legalább 5—6000 ember szorongott egy
más hegyén hátán, Marinescu ügyvéd, párt titkára 
s más képviselők az utcán maradottakhoz in
téznek beszédet a helyiség erkélyéről. Beszédük 
alkalmával a népből felszólalások hangzanak 
el az ellenzék javára s több Ízben éltetik Ma- 
niut és Jorgát. A kongresszust ezalatt a szín
házban Constantinescu földmivelésügyi minisz
ter nyitja meg, a nagy zöld asztal elölt — 
amelynél a miniszterek és képviselők ülnek — 
egy kis asztalnál foglalva helyet. Beszédében 
a következőket mondja :

— Eljöttünk ide, hogy ünnepeljük az összes 
minisztereket és eljöttünk, hogy lássuk a ti 
elismeréseteket azzal a sok jóval szemben, 
amit a párt a ti érdeketekben tett. Tiszta lé
lekkel jöttünk beszámolni arról, mit tett a mt 
pártunk érdeketekben s minden ezzel ellenté
tes állítás nem felel meg a valóságnak. Kö
szönjük nektek mindnyájatoknak, hogy ez al
kalommal megjelentetek.

A megnyitó beszéd után Piso képviselőházi 
alelnök, a dévai liberális párt elnöke olvassa 
fel a liberális párt négy évi működéséről szóló 
beszámolót. A jelentésben szó van az alkot
mányról, a koronázásról, a földreformról s a 
többi most gyártott törvényekről. A földreform 
említésekor a hallgatóságból többen az igaz
ságtalanságok miatt panaszos közbekiáltásokkal 
élnek, ugyanez a hatás a telepítéseknél is s 
mikor az adózásról van szó, a tömeg a most 
bevezetett 600 százalékos községi pótadó ellen 
tiltakozik.

A panaszos közbekiáltásokkal fűszerezett je
lentés után Mosoiu miniszter emelkedik szó
lásra. Dicséri Bratianu Jonelt és a román had
sereg vitézségéről beszél, amellyel — úgy
mond — Budapestig volt. Majd Florea, a püji 
kerület képviselője zeng dicséretet Bratianu 
Jonelről s a többi miniszterekről. Ezután Budoi 
görög katholikus, utána Dr. Miceu görög ke
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leti lelkész mond szintén üdvözlő beszédet. 
Popora földműves a kormány érdemeit méltatja, 
egyúttal azonban kiemeli, hogy az országban 
a földműves a legelső ember, mivel tulajdon
képpen ő ád kenyeret az ország lakosságának.

S most hangzik el az első és egyetlen ki
sebbségi felszólalás a kongresszuson. Filip 
Jenő, a svábok egyesületének alelnöke, kong
resszusi kiküldötte dicséri ismét a kormányt, 
azonban nem mulasztja el kiemeli, hogy a 
magyarok alatt a sváb nép mennyire el volt 
nyomva s hogy csak a liberális kormány 
alatt tudtak ismét lábra állni. Biztosítja a 
kormányt a sváb nép bizalmáról és ragaszko
dásáról s a liberális pártban látja az a pártot, 
amely a svábok érdekeit mindenkor kész meg
védeni.

A miniszterelnök beszéde.
Élénk érdeklődés közepette vette át a szót 

Bratianu Jonel miniszterelnök. — Szeretettel 
jöttem ide, — úgymond — hogy megköszön
jem nektek ezt a szép ünnepeltetést és hogy 
veletek együtt örvendjek. Nem akarok sokat 
beszélni, a politikában az embert nem a be
széde, hanem tettei után ítélik meg. Ezt tanul
tam én meg hosszú politikai pályafutásom alatt. 
Hogy mit tettem és mit tettünk, azt Piso kép
viselő ur felolvasta s igy arra nem térek ki. 
E pártnak megvan az ereje ahhoz, hogy to
vábbra is kormányozzon a nép segítségével. 
Tudja, hogy az ország boldog, igy a vármegye 
és ez a város is boldog. Ami további mun
kálkodásunkhoz adjatok ti is erőt és segítsé
get, hogy előre haladhassunk, mert aki megáll, 
azt utolérik. Mi nem változunk meg, egye
nes utón haladunk előre az állam és a nemzet 
érdekében és azt akarjuk, hogy mindenki csak 
becsületes munka árán haladhasson előre. Az 
ország konszolidációjának munkájában a kb 
sebbségeket sem kell figyelmen kívül hagy
nunk, Örömmel láttam ezt a szép manifesztá- 
ciót és szívből köszönöm.

A miniszterelnököt a kongresszus néhány per
cig felállva ünnepli, majd Constantinescu mi
niszter néhány szóban összefoglalja az elhang
zott beszédeket s kijelenti, hogy a miniszterelnök 
látható meg személyesitője Románia jövőjének.

Bratianu miniszterelnök ekkor újból felszó

lal s a következőket-monda. .Miután mindenki
től nem vehetek „Istenhozzádot*, engedjétek 
meg, hogy legjobb barátom utján búcsúzzam 
el tőletek*. Ekkor Constantinescu miniszterhez 
lép, akivel kezet fog és megcsókolja.

Bankett a népkerti vendéglőben.
A kongresszus után, amely kettő körül ért 

véget, a népkertben 315 terítékes bankett volt, 
ahol szintén több beszéd hangzott el. A mi
niszterelnök itt a legjobb hangulatban az ellen
zékre alkalmazott kutya-hasonlatát fejtegette. 
Elmondta, hogy van egy kis kutyája, amely, 
ha idejében megy haza, szeretettel fogadja, ha 
pedig nem, akkor morog. Ö mindenkor szereti, 
mert látja, hogy kutyája mindég csak ragasz
kodással teszi a dorgálást is. így van az ellen
zékkel is. Amikor az haragszik és morog — 
mondja — úgy érzem, hogy újra meg újra 
ura vagyok a helyzetnek, továbbra is kormá
nyozni fogok, de azt is tudom, hogy megszo
kott ellenségeim nélkül nem tudok élni.

A miniszterelnök beszédét nagy derültséggel 
fogadta a hallgatóság.

A város megtekintése. Elutazás.
Bankett után megtekintették a várat, a mú

zeumot, a képeidét, a reáliskolát és az ipar
szakiskolát. Délután 5 órakor a miniszterelnök 
kivételével a kormány tagjai visszautaztak Bu
karestbe. Bratianu Jonel pedig Hátszegre ment 
autóval, ahonnan másnap, ismét városunkon 
keresztül, hazautazott.

A Dévai Ipartestület 40 éves jubileuma 
Házszentelés — Díszközgyűlés — Kerti ünne

pély — Táncmulatság
Mint már több Ízben megírtuk, a Dévai 

Ipartestület fennállásának 40 éves fordulóját 
nagyszabású ünnepség keretében szándékozik 
megülni. E célra az ipartestület kebelében egy 
jubileumi szervező bizottság alakult, amely 
állandóan permanenciában van, hogy a dévai 
iparosság jubileumi ünnepségét minél nivó- 
sabbá és minél felejthetetlenebbé tegye.

A szervező bizo tság f. hó 24-én tartott ülé
sén a jubileumi ünnepségek propagálására 
egy propagandabizottságot alakított, amely
nek tagjai leltek a következők : elnök : Kovács 

László, tagok: Domonkos József, Lupás Au
rél, Bubárnik Miklós, Barta Ferenc, Decean 
Miklós, Fekete Máté, Győrffi Gábor, Kubinszky 
Viktor, Spák Alajos és Schreiber Győző.

Az ünnepély műsora körülbelül a követ
kező: Szombaton, julius 18-án tűzijáték a 
várhegy oldalán. Vasárnap’ reggel 9 órakor 
az ipartestület székházának felszentelése az 
összes felekezetek papjainak a részvételével, 
ahonnan 11 órakor a testületi tagok a városi 
színházba vonulnak át, ahol a díszközgyűlés 
fog lezajlani. A díszközgyűlés programmját el
nöki megnyitó, a testület történetéről szóló 
előadás, társtestületek üdvözlete és záróbeszéd 
fogja kitenni. A díszközgyűlés után bankett 
lesz a népkerti vendéglőben, majd délután két 
órai kezdettel nagy kerti ünnepély a Népkert- ‘ 
ben, este pedig táncmulatság a Fehér-Kereszt 
összes termeiben.

A kerti ünnepélyen mindenféle szórakozás
ról gondoskodva van. Lesz mindenféle sátor 
étellel, itallal, virággal, stb. Lesz drótkötél va
sút, pofozógép, nők részére fotball, esetleg 
ringlispiel és más szórakoztató látványosságok. 
Érdekessége és szenzációja lesz az ünnepély
nek a tenniszverseny, amelynél szép dijakkal 
fogják kitüntetni a legjobb játékosokat. Az 
ipartestület különben a jubileum alkalmára kü
lön jelvényeket is csináltat, amelyet mindenki 
megszerezhet magának néhány leiért, emlékül 
az ipartestület 40 éves jubileumi ünnepségéről.

Reméljük, hogy a nagy közönség azon lesz, 
hogy a jubileumi ünnepség minden vonalon 
a legnagyobb rendben és az ünnephez mél
tóan folyhasson le.

Az ünnepély védnökségét Dimitriu ezredes, 
Dr. Dubiesiu György prefektus, Dr. Gróza 
Péter volt miniszter, a dévai kerület képviselője 
és Panaitescu szenátor vállalta, ami szintén az 
ünnepély nagy jelentőségéről tesz tanúságot.

— Az újjászervezett DNITK f. hő 
29-én, hétfőn délelőtt 10 órai kezdettel 
tartja meg rendes évi tisztújító köz
gyűlését a városháza tanácstermében. 
Felkérjük a tagokat, hogy a közgyűlé
sen minél nagyobb számban megjelenni 
szíveskedjenek.

KÉT SÓHAJ.
Egy őszhaju, szomoruarcu öreg nénike mesélte 

_nekem. Sokat és sokszor szokott nekem mesélni 
az ő fiatal koráról, az akkori életről, szép kelle
mes kis epizódokat stb. Észrevettem elbeszélései 
közben, hogy életében történhettek részletek, me
lyeket mintegy kerülve, azokat átugorva elhallgatja, 
így sohasem adtak teljes egészet meséi, sőt úgy 
éreztem, valahányszor befejezte azokat, hogy épen 
a gerincük, a lelkűk hiányzik. Ezt meg is jegyez
tem egyszer s a kedves öreg néni megértette, 
mit akarok, csak kissé hamisan nézett rám bá- 
gyadtfényü szemeivel, miközben én vágyakozó 
kíváncsisággal ültem le a lába előtt levő kis pár
nára s áhítattal néztem föl a mesélőre.

Egy sarokasztalkán karem vázában egy csokor 
gyöngyvirág volt s a kis szalon levegője enyhe, 
kellemes gyöngyvirágillatot árasztott. Bárki ki
találhatta volna, hogy itt ezt a kis virágot nagyon 
kedvelik.

— Bizonyára sok kellemes emlék fűződik ezek
hez az ici-pici fehér harangocskákhoz, — mondtam 
én mintegy szomjazva a mesét.

— Bizony én is voltam szerelmes — buggyant 
ki a mesélő ajkáról, miközben egy hosszú sóhaj 
alakjában szívta magába kedvenc illatát.

Röviden mondom el, mert nem is tudnám hosz- 
szura nyújtani, fáj a visszaemlékezés, pedig már 
elkeltett volna tompuljon a telkemnek érző része, 
hiszen olyan rég volt és azóta olyan sokszor fájt. 
Úgy látszik, a sok fájdalom nem tompítja, inkább 
kiélesiti a szerető szív érzékenységét.

Fiatal koromban azt mondták, szép és csinos vol
tam, szüleimnek egyetlen gyermeke. Szüleim ba

rátainak volt egy két évvel idősebb fia, Ô volt 
játszópajtásom, (ez a hős, gondoltam s szemeim is 
kifejezték gondolataimat, de a mesélő nem látszott 
ezt észre venni, tovább folytatta.) Együtt nőttünk 
fel, jó barátok voltunk. Ügyesen rajzolt, festett. 
Szülei jómódúak voltak s külföldre küldték tanulni. 
Mi szerettük egymást s fájt az elvállás, de ez a 
szeretet nem volt más, mint két jóbarát, vagy 
két testvér szeretete. Mi azt hittük, ez az igazi. 
A szülők egymásnak szántak s mi ezt olyan ter
mészetesnek találtuk. Azt is elterveztük, hátha 
majd idegenbe fogunk lakni, tehát mig ő távol 
tesz, én itthon idegen nyelveket fogok tanulni. 
Akkortájt jött városunkba egy tanár, ki idegen 
nyelveket tanított. Ő tett a tanítóm,

— Hetenként kétszer jött el hozzánk. Már 
nem volt fiatal, harminckét éves volt. Nem mond
hatom, hogy szép volt, csak fekete szemei égtek 
sápadt fehér arcában. Nem tudom mért volt olyan 
különös hatással rám ez a férfi már kezdettől 
fogva. Lassankint gondolatban is vele foglalkoz
tam. Szemrehányást tettem magamnak, hogy az 
én kis barátomra néha heteken át sem gondoltam. 
Azon vettem észre magam, hogy ingerült és tü
relmetlen voltam ha a tanítóm egy-két percet 
késett. De ő is szívesen volt nálunk. Ha a tanu
lást befejeztük, mindig mesélt nekem az embe
rekről, a szeretettől és később a szeretemről. Azt 
mondta, hogy ő még soha sem volt szerelmes, 
mindig keresett valakit, akire az ő mérhetetlen 
szeretetét pazarolhatná, mert érzi, hogy nagyon- 
nagyon tudna szeretni ; és egy idő óta nem ke
resi, talán megtalálta... Szivem nagyot dobbant, 
arcom lángba borult s ő egy csókot nyomott re
megő kezemre.

— Egyszer egy szép tavaszi napon egy csokor 
virágot hozott egy kisfiú nekem, ő küldte, hó
fehér gyöngyvirágok, apró kis nefelejcsekkel kö
rülvéve. Olyan volt a kis csokor, mint a tiszta kék 
égen a fehér felhőcskék. Itt van egy szál belőle. 
(Egy kis kazettából elővett egy borítékot, melyben 
két fehér lap közt simult egy lepréselt elsárgult 
gyöngyvirágszál, mosolyogva, szeretettel nézte s 
ajkaihoz emelte, könnytelt szemekkel). Aztán gyak
rabban jött el azon ürügy alatt, hogy többet kell 
tanulni, mi pedig mind kevesebbet tanultunk. 
Beszélgettünk a virágokról, a szerelemről, az igazi 
boldogságról. Mindezekről ő oly szépen, szivből 
tudott beszélni. Féltünk, nehogy észrevegyék be
szélgetésünket és titokban lopott csókjainkat. Ó 
milyen boldogok voltunk akkor. Élveztük a tiszta, 
ártatlan szerelmet, melynél nincs szebb a földön. 
Néha remegés fogott el, féltem, hogy vége lesz 
a boldogságunknak. Senkisem tudott szerelmünkről. 
Úgy éreztem néha, meg kellene Írjam a kis bará
tomnak, aki előtt régebben nem volt titkom. Úgy 
éreztem megkellene írjam, hogy ne siessen haza 
értem, mert én félek jöttétől, nem, nem ő hozza 
meg a boldogságom, épen elrabolja azt tőlem.

— Megbünhődtem, mert eltitkoltam szüleim 
előtt is szerelmemet. Egy alkalommal apám, ki 
nagyon szigo u ember volt e tekintetben, épen 
akkor lépett be kis szobámba, mikor a tanítóm 
bucsuzásul forró csókkal zárta te ajkamat. A heves 
jelenetet elhallgatom, Én hangtalanul, gyáván néz
tem végig az egészet. Ajtót mutattak annak, akit 
imádtam és széttépték a legtisztább szerelmet. 
Azóta nem láttam. Azon éjjel nyugtalan álmaimból 
halk, lágyan simuló zene ébresztett fel. Kegyetlen 
volt, a nóta belesirt a szivembe „Ha az Isten
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— A dévai kereskedők a kereskedelemügyi 

miniszter előtt. A f. hó 21-iki liberális kon* 
gresszus alkalmával a dévai kereskedők kül- 
döttségileg keresték fel Constantinescu Tancréd 
kereskedelemügyi minisztert. A miniszter Ígé
retet tett, hogy a Banca Naționala dévai fiókját 
még ez évben megnyitja, hogy a kereskedők 
olcsó hitelhez juthassanak. A szabad kereske
delemre vonatkozólag a miniszter kijelentette, 
hogy annak megvalósítása 2—3 éven belül 
még lehetetlen. A kormány azonban foglalkozik 
ezzel a gondolattal s egyelőre a gabonakeres
kedelem szabadságának megvalósítását tűzte ki 
célul. Az egy százalékos forgalmi adóra vonat
kozólag a miniszter kijelentette, hogy ezt az 
adónemet mielőbb törölni fogják.

— Kerti ünnepély. A Dévai Kereskedelmi Ta
nács julius 5-én d. u. 3 órai kezdettel a Nép
kertben kerti ünnepélyt rendez, a dévai katona 
zenekar közreműködésével.

— Elkészült a kamarai választók névjegyzéke. 
Az uj iparkamarai választ ísokhoz szükséges 
választói jegyzéket az iparkamara már elkészí
tette és megtekinthető a kamara hivatalos he
lyiségében, a hivatalos órák alatt. Akik a 
jegyzékben nincsenek benne és fel kívánják 
vétetni magukat, igazolványaikat adják be az 
iparkamarához.

— Megkezdődtek az érettségi vizsgálatok. A 
dévai Decebal reáliskolában az érettségi vizs
gálatok f. hó 25-én kezdődtek meg.

— A Kereskedelmi Tanács tagjainak arcké
pes igazolványa. A dévai Kereskedelmi Tanács 
tagjainak arcképes igazolványt adott a kamara 
és a rendőrség igazolásával.

— A dévai tűzoltó testület parancsnoksága ez- 
u'on is felhívja a testület tagjait, hogy min
den vasárnap reggel 7 órakor a gyakorlatokon 
pontosan jelenjenek meg.

— A háziipari kiállítással kapcsolatosan újó
lag felkérjük azokat, akik effélével foglalkoz
nak, hogy eszméiket és ötleteiket közöljék la
punk szerkesztőjével. Ne engedjük, hogy a 
tétlenség megbénítson bennünket. Bátran kell 
kiállnunk a világ elé és mondanunk, megmu
tatnunk, hogy mit tudunk.

nem egymásnak teremtett". Párnáim közé temettem 
könnytől ázott arcomat. Fuldokló zokogásomra a 
hegedű síró hangja volt a visszhang : „Mért is 
szeretlek oly nagyon".

— Mennyit szenvedtem, azt nem kell monda
nom. Teltek az évek s nem tudtam felejteni. 
Sápadt és szomorú voltam, azt mondták igy szebb 
vagyok.

— Aztán megjött a kis barátom, hires festő 
lett, szerettük egymást, mint jóbarátok s mert úgy 
volt elrendelve, vagy elrendezve, egymásé lettünk. 
Boldogan éltünk. Mindig mesélt nekem az ő kül
földi életéről, de én is mint te, gyermekem, észre
vettem, hogy hiányzik a meséiből valami s azt 
nem is mondta el nekem soha.

— Egyszer azt hallottam, hogy az én volt tanárom 
meghalt, a hir úgy hozta, elhagyatva, szegényen.

Nem hittem, hogy még mindig annyira sze
retem, mióta asszony lettem, nem mertem a gon
dolattal foglalkozni, hisz azt hittem, hogy boldog 
vagyok. Akkor elővettem azt a kis gyöngyvirág
szálat s ezzel felszakadtak a régi sebek. Azután 
nem birtam szabadulni a régi emlékektől s e kis 
virágszáltól. Végre is egyszer férjem igy lepett 
meg; mindent megértett, némán nézett, nem szólt 
semmit, csak átadtam ezt a halvány rózsaszirmot, 
hogy két igaz szerelem emléke együtt hervadjon 
tovább.

c
A mese véget ért, a mesélő ajkai fáradtan re

megtek. Csönd lett a kis szobában. Egyszerre két 
sóhaj rebbent el, két ajakról, az egyik lemondó, 
fáradt, befejező, a másik vágyva szállt a mesével : 
&ár én is tudnék úgy szeretni. ~

Juliska,

— Házasság. Krémer Mór (Szilágycseh) és | 
Heller Edith (Déva) f. hó 23-án házasságot I 

kötöttek Déván.
— A dévai ,Decebal" reáliskola évzáró ün

nepélye. F. hó 24-én, szerdán délután fél 5 I 
órai kezdettel folyt le a Decebal reáliskola év- I 
záró ünnepélye szép közönség jelenlétében, az I 
intézet tornatermében. Az ünnepélyt Ignaton I 
tanár kitűnő vezetésével az iskola ének- és 
zenekara a Himnusz eléneklésével nyitotta meg. I 
Utána Boteanu József igazgató olvasta fel év- j 
záróbeszédét, amelyben az egyetemes és a 
nemzeti kultúra fontosságát fejtegette. Majd 
szavalat és ismét az ének- és zenekar száma 
következett. A zenekar e szép számát, amelyet I 
jó betanítással ismét Ignaton tanár adatott elő, a | 
közönség megismételtette. Az egyik nyolcadikos | 
tanuló búcsúbeszéde után az ünnepélyt Botean 
igazgató zárószavai zárták be, amely után a 
jutalmakat osztották ki. A jutalmat adók között 
volt a dévai iparkamara is, amely egy-egy 
zsebórát ajándékozott a legjobb román fizikus
nak és a legjobb román kémikusnak. Valószí
nűleg Botean igazgató csak tévedésből tette 
oda a román nevet, hiszen a jutalmat az ipar
kamara tudomásunk szerint a legjobb fizikus
nak és a legjobb kémikusnak szánta. Még 
megemlitendőnek tartjuk, hogy az iskola 400 
növendéke közül összesen csak 14-en utasittat- 
tak osztályismétlésre, ami az iskola kitűnő ered
ményéről tesz tanúságot.

— A vízvezeték ügye. A vízvezeték ügyében 
most újabb haladás történt. A város Árki felőli 
részén a napokban ugyanis újabb fúrásokat 
eszközöltek, amely eredménnyel is járt. A kez
detben nem a legjobb illatú viz egészen meg
tisztult, úgy, hogy f. hó 23-án felküldték Ko
lozsvárra vegyelemezés végett. Reméljük, hogy 
a vízvezeték ügye nem fog befagyni s az a 
város polgárságának megelégedésére fog meg
valósíttatni.

* Dollár, angol font, sweíczi frank és ro
mán lei átutalásokat kamatozó folyószámlára 
elfogad és azt évi 32 és 36°/0 között gyümölcsöz- 
teti Magyarország békebeli legtekintélyesebb, 
tőkelegerősebb és legmegbízhatóbb bankja: a 
Róth Bank Budapesten, VI., Vilmos császár-ut 
45. Alapítási éve: 1906. 12731»

— Iparengedélyek. Déva város tanácsa leg
újabban a következő iparengedélyeket adta ki : 
Szilágyi Ferenc mészáros, Benkő József sós- 
fürdő, özv. Neumann Simonná vendéglő és 
kávéház, Salamon Adolf nyersbőr-, rongy és 
ócskavaskereskedés. Herzum Henrikné női sza
bászat, Bódi György bádogos, Fábián Mór és 
Salamon Vilmos benzinárusitás.

— Építési engedélyek. Déva város tanácsa 
legutóbb a következőknek adott házépítésre 
engedélyt : Breitigam Rudolf, Schenker József, 
Vasi Adám, Szabó György, Hompót István és 
Halicsky Anna.

— A dévai református elemi iskőla évzáró 
vizsgája f. hó 22-én, hétfőn délelőtt folyt le az 
iskola helyiségében, Anastasiu tanfelügyelő és 
és Pintea Aurél segédtanfelügyelők jelenlétében. 
A tanfelügyelők különösen a földrajzból, tör
ténelemből, alkotmánytanból és a román nyelv
ből tettek fel kérdéseket, amelyekre a növen
dékek kielégítően feleltek — természetesen 
románul. Az iskolával Anastasiu tanfelügyelő 
a legnagyobb mértékben meg volt elégedve, 
aminek jegyzőkönyvileg is kifejezést adott. E 
szép jegyzőköny Fábián István tanítót dicséri 
leginkább, aki minden erejével azon volt, hogy 
az iskolát a megfelelő nívón tartsa.

— A forgalmi adó befizetési napjai július
ban. Júliusban a következő sorrendben kell a 
forgalmi és egyéb adókat befizetni: 6-án ABC, 
7-én DEFG, 8-án HIK, 9-én LMN, 10-én 
OPRS, 11-én TUVZ kezdőbetüs nevű adózók.

— Halálozás. Óriási részvét mellett temették 
el f. hó 24-én Baár Sándor lapusnyaki föld
birtokost, kinek hirtelenül jött tragikus halála 
— szivszélhüdés — mélyen megrenditette ba
rátainak, ismerőseinek nagy számát. Szeretetre
méltó egyénisége, kedves, barátságos modora 
s vendégszerető háza közkedveltté tették őt Hu- 
nyadvármegye minden társadalmi rétegében. 
Népszerűségére jellemző, hogy nemcsak Lapus- 
nyak, Marosillye, Guraszáda stb. lakósága vett 
részt — faj- és felekezeti különbség nélkül — 
teljes számban temetésén, hanem a Lapusnyak 
körüli hegyvidéki lakók is eljöttek, hogy utolsó 
útjára kisérjék a nekik oly sok munkát és tá
mogatást adó emberséges urukat. A temetési 
szertartást Kovács Lajos hunyadmegyei ref. es
peres, brádi lelkész és László Zoltán marosillyei 
lelkész végezték a marosillyei egyházi dalkör 
közreműködésével.

— Városi mozgó hírei. Vasárnap, f. hó 28-án 
délutáni és esti előadásban az Atlantic filmgyár 
egy kiváló alkotását, a „Broadvay csalogánya" 
c. 6 felvonásos amerikai drámát mutatja be a 
városi mozgó. A nagysikerű dráma főszerepeit 
Doris Kennyson, Harrison Ford, Scharmann 
és Claire de Loroy amerikai filmművészek ját- 
szák. Hétfőn, 29-én csak esíe „Pipszi, a kis 
szivarárus leány" 5 felvonásos társadalmi képet 
vetíti a mozgó. Csütörtökön, julius 2-án ,Ara
nyos kis kapitányom" cimen egy rendkívül 
kedves, eseményekben gazdag film kerül bemu- 

I tatásra, amely a dévai közönséget is mind
végig gyönyörködtetni fogja. A főszerepet Baby 
Peggy, a csodagyermek játsza.

— Eszperántókongresszus Ploestiben. Az idei 
román eszperántókongresszus julius 25—29-éu 
Ploestiben fog megtartatni. Az előkészületek 
nagyban megindultak. A siker érdekében mű
ködik az „Esperanto" c. román és eszperántó 
nyelven megjelenő alkalmi propaganda újság, 
amelynek alapján az érdeklődőkkel közöljük, 
hogy akik e kongresszuson részt akarnak venni : 
a 100 leies kongresszusi igazolvánnyal kedvez
ményes áron utazhatnak Ploestibe és vissza, 
esetleg Bukarestig ; kedvezményes ellátásban 
részesülnek, részt vehetnek a kongresszus tisz
teletére rendezett mulatságokon és kirándulá
sokon. A kongresszuson részt vehetnek nem
csak eszperantisták, de bárki, akit az eszperántó 
mozgalom érdekel és aki esetleges üzleti ügyeit 
a kongresszus ideje alatt szándékszik elintézni 

I s igy a kellemest a hasznossal összekötheti.
— A dévai róm. kath. elemi iskola vizsgája 

I f. hó 18-án, csütörtökön folyt le. Az állam ré- 
I széről Szentímbreán Ioan állami tanitó vett 
I részt, mig az egyház részéről Hoboth József 

piskii esperes jelent meg. Az állami kiküldött 
kérdéseire a növendékek jó feleleteket adtak, 
úgy, hogy a kiküldött felettes hatóságainak az 

I iskola szép eredményeiről számolhatott be. Az 
iskola tanítói P. Lambert, Jaczó Imréné és Be- 
reczky Ilona voltak.

* Dollár, angol font, sweiczi frank, román 
I lei készpénzét kihelyezi budapesti bérházakra 
I és magyarországi mezőgazdasági nagyblrto- 
j kokra I.-helyü jelzálogbiztositékkal évi 32 % 
I kamat mellett Magyarország békebeli legte

kintélyesebb, tőkelegerősebb és legmegbizha- 
I tóbb bankja: a Róth Bank Jelzálog'Osztálya 
| Budapesten, VJ, Vilmos császár-ut 45. Alapi- 
I tási éve: 1906. 124312

— Bányatulajdonosok figyelmébe. Az ipar- 
I és kereskedelemügyi miniszter 47144/1925 
I számú rendeletével felhívja a bányaiulajdono- 
! sokat, hogy jogaikat igazolják és azok elis

mertetését kérjék. Megkönnyítés céljából a 
I bányakapitányságok az érdekeltek kívánságára 
I az okmányokról másolatot állítanak ki, ameny- 
I nyiben azonban lehetséges, az eredeti okmá- 
I nyokat kell az igazoló bizottság rendelkezésére 
I bocsátani.
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— Dr. Horváth Dezső, városunk hírneves zon
goraművésze a jövő hónaptól kezdve sorozatos 
hangversenyeket játszik vármegyénk nagyobb 
helyein s a messzebb eső nagyobb városokban. 
Műsorát főképpen a modern szerzők müveiből 
állította össze : Bartók, Glassonow, Rachmani* 
now, Debüsse. Reményünk van, hogy minden 
egyes helyen szép számú közönség fogja a ki
váló mestert meghallgatni annál is inkább, mert 
tudtunkkal a sok nehézséggel járó rende
zést ifj. Künk Sándor, a már ezen a téren 
ismert impressarió végzi, aki hegedűszólóival 
szintén közreműködik a hangversenyeken.

— Bányaengedélyek igazolási határideje. Az 
1923. március 28 előtt érvényben volt bánya
engedélyek igazolásának határideje 1926. junius 
4-ig hosszabbittatott meg. Az ezen határidő 
után benyújtott kérések nem vétetnek figye
lembe. A kérvényeket az illetékes bányafel
ügyelőségekhez kell beküldeni, ahol megelőző
leg errevonatkozólag minden felvilágositás kér- 
heiő, nehogy az illetők szerzett jogaikat el- 
veszitsék.

Amatőrök! SznKfényképészeK!
Állandó raktár legfrissebb, világ
szerte legjobbnak elismert

lemezekben, elsőrangú papírok
ban és vegyszerekben.

Szaktanáccsal díjmentesen szolgálok !
W. KOZIARSKY fényképész, DEVA.

Laptulajdonos és kiadó: LAUFER VILMOS.

ZSÁK vétel, 
eladás, 

kölcsönzés
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— Kétszázötven leiért egy egész házat kap
hat, ha sorsjegyet vesz az augusztusi sorso
lásra Laufer Vilmos könyykereskedésében. A 
ház a Sturdza-utca 2 szám alatt fekszik és 
áll 2 szobából, 1 konyhából, 1 verandából, 
1 pincéből és mellékhelyiségekből. Ne sza
lassza el az alkalmat. Ilyen olcsón Déván 
sehol sem vehet házat.

— Betörték a dévai zsidó rabbi ablakait. 
Kü lönös támadás érte a dévai zsidó rabbi 
házát f. hó 24-ről 25 re virradó éjszaka. Éjfél 
után egy órakor egy ismeretlen a rabbi ablakát 
kővel bezúzta. A rabbi felébred’, kinézett 
az ablakon és látta, amint a tettes elszaladt, 
azonban nem ismerte fel. Ismét visszafeküdt, 
de elaludni nem tudott, mintha érezte volna, 
hogy újabb háborgatásnak lesz kitéve. Úgy is 
lett: félháromkor valóságos kőzápor dübörgőit 
ablakain, teljesen bezúzva azokat. Félkilós és 
kilós kövek és tégladarabok repültek a dupla
ablakkal ellátott szobába. A rabbi azonnal 
rendőrért küldött, aki a szolgát az éjjeli őrhöz 
utasította. A tetteseket eddig nem sikerült meg
állapítani, a rendőrség a nyomozást bevezette.

— Baleset. F. hó 22-én délu.án baleset tör
tént a marosillyei állomáson Luka Todor, ma
rosillyei munkás át akart menni a síneken. A 
vágányokon azonban két vonat tolatott, az 
egyik Guraszáda felé ment s a munkás arra 
vart, hogy az elmenjen előtte, hogy keresztül
haladhasson a pályán. Nem vette azonban 
észre, hogy a háta megett egy vonat Déva 
ie:é tolat és igy történhetett meg, hogy a 
munkást a vonat elütötte, miáltal a sínekre 
esett, úgy, hogy a kerekek balkarját tőből le
metszenék. Azonnal a dévai kórházba szálli- 
wtták. A vizsgálat megindult.

* Dollár, angol font, sweiezi frank, román 
lei készpénzét magyar mezőgazdáknál a ma
gyar gyáriparban és árukereskedelemben heti 
ti 7o kamattal gyümölcsözteti Magyarország 

békebeli legtekintélyesebb, tőkelegerősebb és 
legmegbízhatóbb bankja-, a Róth Bank, Bu
dapesten, Vilmos császár-ut 45. Alapítási
éve: 1906. 126 3 12

— Vásároljon egy téglát a Sajtó Otthon szá
mára, amelyet az Erdélyi Román Sajtó Szin
dikátus akar emelni Kolozsváron. Aki két lei
ért egy sorsjegyet vásárol, egy téglával járul 
ehez a nagy kultúrpalotához s ugyanakkor 
lehetőséget biztosit magának, hogy készpénz
ben í00.000 — 10.000 — Leit és más kész
pénznyereményeket nyerjen 500.000 — lei ér
tékben. Húzás visszavonhatatlanul 1925 au
gusztus 16-án. Rendelések készpénzben vagy 
bélyegben 5—10—100 sorsjegyért a Rudolf 
Mosse R. T. hirdetési vállalathoz (Sajtó sors
játék osztály, Sír. Reg. Maria 37, Cluj) kül
dendők.

* Megbízható, korrekt és pontos levelező- 
tudósHók sürgős ajánlatát kérjük. Pénzvilág 
Hiteltudósitó iroda, Oradea-Mare, Jókai u. 17.11

* Orvosi hir. Dr. Szedlák Ödön, volt köz
kórházi osztályvezető főorvos, ideggyógyász 
rendeléseit Aradon megkezdte. Rendel ideg- és 
kedélybetegeknek 9—11-ig és 3—5-ig. Strada 
llarie Chendi (v. Kölcsey-u.)

B! I ITTÉR.
Köszönetnyilvánítás.

Felejthetetlen drága férjem és «atyánk el
hunyta alkalmából, hálás köszönetünket nyil
vánítjuk összes barátainknak és ismerőseink
nek, valamint a marosillyei magyar dalárdának, 
kik a temetésen való jelenlétükkel és részvét- 
nyilvánításaikkal enyhíteni igyekeztek nagy fáj
dalmunkat.

Lapusnyak, 1925. junius 24.
A Baár család.

140 1 1
E rovatban közöltekért nem vállal felelősséget a Szerk.

az Aurel Vláicu (volt Magyar) utca 27 szám mellett 
12 m. széles utcai fronttal, 200 m. hosszúságban. 

Értekezni Aurel Vlaieu-utca 27 szám alatt.

Jó házból való fiú 

tanulónak felvétetik. 
Binder és Stein, Déva M 1 3

naponta 1000 lel Jutalékot
8 példányban iró, látható irásu Írógép el

adásánál (ára 4000 lei) fizetek mindenkinek.
139 1 3 írjon azonnal.
Riemer Ede Cluj, Strada luliu Maniu No. 35.

Déva város főterén saját házamban levő 20 év óta 
bevezetett

fűszer- és vefyesozletemet,
teljes berendezéssel’ együtt, visszavonulás miatt

haszonbérbe adnám.
Raktáram is kedvező feltételek mellett, átveendő. 
Csak komoly reflektánssal tárgyalok! Értekezni a 
tulajdonosnál: Diamantstein Jakab, Déva. 
136 1 2

S
— Makulaturapapir nagyban és kicsinyben 

kapható V. Laufernél, Déva.

8

Eladó ház-w
Déván, a Strada Avram láncú 
(v. Petôfi-ucca) 7 számú ház 

szabad kézből eladó 
Értekezni dr. Laufer Andor ügyvédi irodájában.

125 3 3

Eladúhdz
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szoba, konyha, NAGY MŰHELY, nyári 
konyha, mosókonyha és nagy telekkel. 

A VÁROS KÖZEPÉN
Cím a kiadóhivatalban. 123 3-6

Vasrács, ajtók, vasablak, csavaráruk

AKI 
vízvezeték és fkrdőszoba berendezést 
akar csináltatni 
forduljon teljes bizalommal a 

23 év óta fennálló 

Szemenyel István tőihez 
Déva, Strada Principele Carol 

hol szigorúan 
pontos és jó 
munkát fog 

jutányos árak mellett kapni
Kérjen árajánlatot!

9 -26 91 

Vasszerkezet és mülakatos munkák
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Két jó házból való fiú
(1 a nyomdába, 1 a papirkereskedésbe)

»

tanulónak felvétetik
V. Laufer papirkereskedésében Déva.

Ml tnncmulatíöíolira
meghívók, falragaszok, belépőjegyek, kon
fetti, szerpentin, lampionok, kerti papir- 
diszek, világposta-levelezőlapok, szépség
verseny-szavazólapok, tombolatárgyak dus 
választékban, jutányos áron beszerezhetők

V. Laufernél, Déván
y M . -9 XIH bA-8 ' 0^30 $ V .in’oiss' áímLjit d

Cenzurat. Comand. Pieței : Maior Anania Păduraru. Nyomatott Laufer Vilmos villanyeróre berendezett gyorssajtóján, Déván


